

發揮獨特優勢 強化內聯外通

——落實習主席在澳門重要講話精神系列評論之二

國家主席習近平在慶祝澳門回歸25周年大會上發表重要講話，指出繼續推進「一國兩制」實踐行穩致遠需要把握好的四條經驗。這四條經驗相互聯繫、有機統一，貫通歷史、現在和未來，對於保持港澳長期繁榮穩定具有重大指導意義和實踐引領作用。當中強調的「要發揮獨特優勢、強化內聯外通」，對於當前處於新發展階段的香港，強化發展動能、提升競爭力、開拓新空間，具有高度的指引和啟示意義。

「一國兩制」之下，香港國際化獨特優勢非常明顯，多項排名位居全球前列。香港是全球最自由經濟體、全球三大國際金融中心之一、全球競爭力位居第五位、擁有多所全球百大院校，香港法治和廉政排名比許多西方發達國家更高。這些國際優勢過去在助力國家改革開放中發揮了重要作用，在當前百年變局之下，香港獨特優勢沒有削弱，反而在發展中得到鞏固提升。

香港發揮好國際化優勢既是國家殷切期待，也是香港實現更大發展的必由之路。在香港回歸祖國25周年之際，習主席在重要講話中曾指出「全力支持香港同世界各地展開更廣泛、更緊密的

交流合作」；中共二十屆三中全會通過《決定》，支持香港發展「三中心、一高地」，健全香港在國家對外開放中更好發揮作用機制。習主席的重要講話和中央的支持為香港發揮所長、貢獻國家所需指明了方向。在以中國式現代化推進強國建設、民族復興的今天，香港的國際化優勢有了更大發揮舞台。

在金融領域，香港與內地「互聯互通」已10年，由股票擴展至債券、ETF、風險管理和理財產品，成為境外資本投資內地市場的最重要渠道，也是內地機構配置海外資產的安全暢通管道。未來要進一步推動制度創新、產品創新和跨境合作創新，全面提升香港金融市場的體量、流動性，更好滿足企業和機構的融資需要。香港國際金融中心的根基打得越牢，選擇香港作為開拓內地及海外市場首選平台的企業就會越多。其他的如國際貿易中心、航運中心，同樣需如此。

在創科領域，北都建設穩步推進，河套深港創新高科技合作區的建設，為香港發展提供了寶貴的機遇。特區政府要有更高的站位、更大的格局、更廣的眼界，主動對接國家發展戰略，積極作

為，創新制度機制，推動人員、數據、資金等創新要素更便捷、更安全的跨境流動，不斷強化創科產業生態鏈。而香港聚焦人工智能、生命健康、新材料等領域，可為國家解決「卡脖子」問題發揮獨特的作用。

面對保護主義、「逆全球化」浪潮，國家高水平對外開放政策不動搖，大招不斷。香港特區政府積極進取，通過「走出去」「引進來」等創新舉措，一方面鞏固歐美傳統市場，另一方面拓展全球南方新市場，擴大「朋友圈」和「商貿圈」，成效顯著。香港國際機場「三跑」系統投入營運後，努力拓展更多航線、建立更多站點，可以進一步發揮香港「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色。

「國家對香港有很高的期待。」這是習主席和中央對香港寄予的殷殷厚望。「一國兩制」實踐進入新階段，在大步邁向由治及興的進程中，香港各界要深刻領會習主席重要講話精神，貫徹落實好四條原則乘勢而上、再接再厲、勇於創新，發揮好獨特優勢，推動「一國兩制」事業不斷煥發出新的時代光彩、展現出新的蓬勃生機。

今年聖誕特別旺！

聖誕及新年是香港傳統的消費旅遊旺季，今年市道更勝往年。走在大街小巷，滿眼是節日的裝飾，到處是快樂的人群。尖沙咀一帶更是人流滾滾，一些商場幾乎被擠得水洩不通。有內地網友發帖笑稱，光是尖沙咀就有「一億人」。雖說誇張，但足以反映「墟區」場面。

不論本地市民還是遊客，都希望感受聖誕的熱鬧氣氛。其中，海港城、西九文化區、太古廣場、灣仔利東街因放置了大型聖誕樹、相關燈飾或舉行聖誕市集，成為最熱門的打卡景點。大公報記者略作統計，全港聖誕「好去處」多達60多個，「梗有一個嚟左近」。各大商場為吸引人流，也「落本」部署了大量與聖誕有關的裝飾和活動。

旅遊局日前預計，聖誕新年期間訪港人流將達到1300萬人次，回到疫情之前的規模。12月21日，即聖誕節前的最後一個周日，高鐵西九站錄得出入境人員高達12.8萬人次，這是2024年以來第五次刷新單日出入境客流紀錄，也是西

九站自2018年啟用以來最高單日客流量。具體而言，內地客佔三分之一，港澳居民佔三分之一，密集的客流帶動了香港與內地，特別是大湾区城市之間的新一輪旅遊、購物潮。

滾滾人流帶動了不少行業。有餐飲業表示，受惠於中央挺港政策，尤其是「個人遊」城市不斷增加，以及深圳「一簽多行」政策恢復及擴大，剛過去的冬至期間生意額高達4億元，比去年上升8%。今日是平安夜，不少酒店的自助餐已提早訂滿，情況較去年理想，故對今年聖誕和新年的餐飲市場感到樂觀。旅遊訂購平台方面的訊息亦顯示，聖誕期間，酒店訂房情況理想，標誌着旅遊市場正在進一步恢復中。

今年的聖誕節熱鬧非凡，反映香港所具有的獨特魅力。而一個遊客盈門的香港，一個充滿活力的香港，正正是說好「香港故事」的最佳平台。特區政府要積極作為，全力應對，確保假日在安全、平穩、喜慶氣氛中度過。

中央贈港大熊貓 開朗會客迎聖誕

安安日進四餐 可可主動賣萌

活潑可愛

聖誕氣氛瀰漫全城，中央贈港大熊貓安安、可可首次在港過聖誕，海洋公園昨日為牠們舉辦慶祝活動，並準備了豐盛的聖誕大餐。海洋公園表示，安安和可可適應得很好，已經能聽懂廣東話和一些英文口令；牠們現時每天進食四餐，與遊客見面後，原本較文靜的可可比以往「大膽」。至於大熊貓龍鳳胎已經四個月大，可以聽到聲音，懂得用叫聲表達肚餓等。

大公報記者 陳嘉喜(文) 林良堅、鄧浩朗(視頻)



掃一掃有片睇



▲護理員團隊輪流細心照顧安安、可可。



▲安安在香港的首個聖誕，享受園方安排的聖誕大餐。大公報記者林良堅攝



▲可可的聖誕禮物包括雪人。大公報記者林良堅攝

海洋公園昨日為安安、可可舉行聖誕活動，並精心準備了聖誕大餐。安安的聖誕大餐包括以竹子拼成的聖誕樹、寫有「Merry Christmas」的冰牌。安安一看到美食就豪邁享用，甚至用肚子當作餐桌，食得津津有味。

至於可可，園方為牠準備了雪人、用南瓜和紅蘿蔔製作的熊貓，以及裝有竹筍的紅色波波等。可可一進場，就從紅色球中拿出竹筍，之後優雅地坐上「寶座」，慢慢享用美味佳餚。

聽懂廣東話和英文口令

海洋公園動物部助理館長鄧巧賢表示，安安可已逐步適應新環境，目前牠們每天進食四餐，根據需要會進行調整，採取少食多餐的方式，吃完後會適當休息；此外，安安可可每天都會進行護理訓練，以維持身體健康及活動機能。

鄧巧賢還分享到，展館內的7至8名護理員輪流照顧安安和可可，所有護理員都與牠們建立了良好的信任關係。目前，「安安」和「可可」的進步非常明顯，牠們已經能聽懂廣東話和一些英文口令，飼養員在叫牠們回家時則會使用普通話，三種語言都在日常交流中運用。

文靜可可變外向

此外，飼養員也分享了一些安安和可可的有趣日常經歷。護理專員劉思穎提到，飼養員會使用假針筒模擬抽血，令人難忘的是，安安會主動伸出手配合，讓她感到非常欣慰；安安和可可之前未見過「泡泡槍」，起初會有些害怕而後退，但現在牠們很喜歡與泡泡互動，

展現了牠們的好奇心和適應能力。

飼養員又透露，來到香港三個月以來，安安和可可的性格也有所改變。牠們正式與遊客見面後，原本較文靜的可可比以往「大膽」，當遊客安靜觀看時，會走到前排，與遊客打招呼。



▲大熊貓龍鳳胎姊妹情深，很多互動。

龍鳳胎暴風成長「家姐」變貪玩

妥善照顧

在本港出生的一對大熊貓龍鳳胎已經四個月大，海洋公園動物部高級監督殷漫萍表示，兩隻大熊貓BB經過「暴風式成長」後，性格及行為都有所轉變。「家姐」原本較文靜溫柔，但近來變得貪玩，喜歡與公仔及「細佬」玩耍。「細佬」較喜歡接近護理員，很多時會主動爬向人類。由於這是海洋公園第一次照顧大熊貓的龍鳳胎幼崽，護理團隊一直與四川的專家保持緊密聯繫，以確保能妥善照顧牠們。

兩隻幼崽在外觀上變得難以分辨，護理員需要依靠尾巴和耳朵等特徵來區分，其中「家姐」的尾巴有一束黑色毛，且耳朵相對較大。龍鳳胎開始會用叫聲表達肚餓或翻身有困難要幫助等，護理員叫牠們時亦會回應。她說，看到幼崽長出牙齒，十分感動，因為能夠見證牠們成長的過程。

至於龍鳳胎的媽媽、大熊貓盈盈，產後恢復得很好，對食物要求亦有不同，因為需要更多能量以儲備足夠營養及乳汁，護理員會適時調整食物，包括提供更多選擇，讓盈盈進食更多。

聖誕假開放18間普通科門診 中醫診所加強服務

【大公報訊】醫院管理局昨日公布，聖誕假期（12月25日及26日）期間將有18間普通科門診診所（詳見列表），提供公眾假期普通科門診服務，服務時間為上午9時至下午1時，以及下午2時至下午5時，求診人士可透過電話預約系統或「HA Go」流動應用程式內的「預約普通科門診」功能，預約診症時間。

18間中醫診所暨教研中心亦會於12月24日、27日和28日加強政府資助中醫門診服務，應對市民的求診需要。求診人士可於

中醫診所的服務時間致電或使用「18區中醫診所」流動應用程式預約。醫管局發言人提醒，近日天氣持續寒冷，預計流感及其他呼吸道病毒漸趨活躍。市民在假日期間應注意保暖，並注意個人及環境衛生，避免傳播疾病。市民如出現呼吸道感染病徵，應戴上口罩及盡快求醫。

發言人呼籲非緊急的病患者應避免使用急症室，盡量向普通科門診、私家醫生及私家醫院24小時門診求診，以減輕公立醫院急症室的壓力。

聖誕假期(12月25及26日)提供服務的普通科門診名單

服務時間：上午9時至下午1時及下午2時至下午5時

港島區

- 香港仔賽馬會普通科門診診所
- 筲箕灣賽馬會普通科門診診所
- 貝夫人普通科門診診所
- 堅尼地城賽馬會普通科門診診所

九龍區

- 觀塘社區健康中心
- 聖母醫院家庭醫學診所
- 柏立基普通科門診診所
- 油麻地賽馬會普通科門診診所
- #長沙灣賽馬會普通科門診診所

新界區

- 戴麟趾夫人普通科門診診所
- 瀝源普通科門診診所
- 北區社區健康中心
- 大埔賽馬會普通科門診診所
- 將軍澳(寶寧路)普通科門診診所
- 屯門診所
- 元朗賽馬會健康院
- *下葵涌普通科門診診所
- *北大嶼山社區健康中心

註：# 於12月25日提供服務 * 於12月26日提供服務

資料來源：醫院管理局

4200萬六合彩今晚攞珠

【大公報訊】六合彩近五期頭獎無人中，多寶累積增至3381萬元，馬會估計，今晚平安夜（24日）攞珠，幸運兒如10元一注獨中，可得橫財4200萬元。

根據馬會攞珠結果統計，最旺的號碼依次為30號、49號、24號、22號、10號及13號；最冷門號碼依次為19號、23號及25號。

平安夜清涼 聖誕氣溫升

【大公報訊】天文台昨日預測，今天平安夜市區最低氣溫約14度，新界再低一兩度，展望明日聖誕節早上仍然清涼，有一兩陣微雨及清涼，日間部分時間天色明朗。

隨著季候風緩和，聖誕節翌日日間短暫時間有陽光及和暖；周末期間天氣再度轉涼。

「老友記」聖誕防騙



個人資料私隱專員公署關愛義工隊日前到訪聖雅各福群會灣仔長者地區中心，為約200名「老友記」舉辦聖誕防騙聚會，冀透過輕鬆、歡樂的方式，加強長者防騙意識。

私隱專員鍾麗玲表示，騙徒利用長者的同情心、好奇心及僥倖心理行騙，甚至利用人工智能深度偽造(Deepfake)技術假冒受害人親友騙取金錢或個人資料。